
Nuove generazioni e Servizio Civile: 
I dati del Rapporto giovani 



2 Paradosso: di meno ma anche meno aiutati e incentivati  
ad essere attivi e partecipativi nella società e nel MdL 

 



3 

 

LE POTENZIALITA’ INESPRESSE DELL’IMPEGNO SOCIALE 
 

 Solo una parte ridotta ha fatto esperienza di servizio civile (11,7%), 
la maggioranza nessuna esperienza di impegno sociale.  
 

 Esperienza concreta in contrasto con alto interesse dichiarato dai 
giovani stessi (segnale di offerta da ripensare e rilanciare). 
 

 L’80,4% è “molto” o “abbastanza” d’accordo sul fatto che tutti i 
giovani dovrebbero fare un’esperienza di impegno civico a 
favore della propria comunità, anche senza compenso in denaro.  
 85% tra le donne (75% per i maschi)  
 84% al Centro e Sud (più basso al Nord: 76%). 

 
 Pochi  (circa 10%) conoscono bene il “Servizio civile universale” che 

il Governo ha in cantiere. 
 



ASPETTI DI MAGGIOR INTERESSE  
DEL SERVIZIO CIVILE UNIVERSALE 

Il servizio civile universale è importante e utile nella misura in cui consentire di…  
(percentuale di chi ha risposto “molto” o “abbastanza”) 
 Uomini Donne Totale 

crescere come persone 94.2 97.9 96.0 
arricchire competenze utili per vita sociale e lavoro 93.1 96.9 95.0 
diventare cittadini attivi e intraprendenti 91.6 96.9 94.3 
esprimere valori di solidarietà 91.5 96.2 93.9 
rafforzare senso appartenenza comunità 90.2 94.0 92.0 
avere una remunerazione (come un lavoretto) 86.9 89.0 87.9 
 

 
NORD: Aiutare a crescere come persone (59,0%) 
 
CENTRO: Stimolare a diventare cittadini attivi e intraprendenti (64,5%) 
 
SUD:  occasione per arricchire conoscenze e competenze utili per la vita sociale e lavorativa(65,1%) 



DISPONIBILITA’ A SVOLGERLO /1 

 

 Nord Centro Sud Totale 

Si, mi interessa 23.0 37.1 52.2 37.4 
Non saprei al momento (vorrei 
informarmi/valutare meglio) 

16.3 14.3 11.6 14.0 

Si, se non avessi vincoli (di salute, lavoro, 
ecc.) 

49.6 44.5 33.4 42.1 

No, non sono interessato 11.1 4.2 2.8 6.5 
Totale 100.0 100.0 100.0 100.0 
 

Lo consiglieresti ad un tuo coetaneo? Tu lo faresti? 



 

 ≤ 25 >25 

Si, mi interessa 45.8 30.9 
Non saprei al momento (vorrei 
informarmi/valutare meglio) 

13.1 14.8 

Si, se non avessi vincoli (di salute, lavoro, 
ecc.) 

35.2 47.4 

No, non sono interessato 5.9 6.9 
Totale 100.0 100.0 
 

 NEET Tutti 

Si, mi interessa 52.6 37.4 
Non saprei al momento (vorrei 
informarmi/valutare meglio) 

20.7 14.0 

Si, se non avessi vincoli (di salute, lavoro, 
ecc.) 

21.7 42.1 

No, non sono interessato 5.0 6.5 
Totale 100.0 100.0 
 

DISPONIBILITA’ A SVOLGERLO /2 
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